



海都记者 罗丹凌 毛朝青 见习记者 许亦莹 文/图

从2020年8月至今,福州市马尾区亭江镇洪塘村年逾七旬的郑铭官和郑礼健,在没有任何大型机械的帮助下,就地取材,为当地村民修建一条方便上山的石路,让村民可以轻松地登山呼吸新鲜空气。在海都热心读者张老先生的带领下,12日上午,记者前往洪塘村,找到了这对堂兄弟。



抱不动就两个人一起抬

七旬兄弟结伴 义务修便民山路

为方便村民上山,马尾亭江镇洪塘村村民郑铭官和郑礼健,一年修了400米山路,酷暑天气仍坚持劳作

山头偶遇修路老人 依伯赶来本报报料

11日下午3点半左右,福州的张老先生,身着被汗水湿透的衬衫,急急忙忙地来到本报报料:“我遇到了一件好人好事,十分感动,希望海都能宣传一下,我花钱登版面都愿意!”

记者告诉他,报道好人好事,不仅不用花钱,报社还要感谢他提供线索,张老先生便说起了他的所见所闻。

当天上午,他到马尾亭江镇洪塘村游玩,遇到酷暑天气里正在山路上搬石头的两位老人,一打听才知道,他们都70多岁了,正在为当地村民义务修建山路,已经坚持将近一年。“他们这么大年纪,大热天还不辞辛劳地义务修路,我作为他们的同龄人,深受感动,因此一回福州就直接来报社,还没来得及回家换衣服呢!这样的热心肠,就是媒体应该多多宣传的正能量。”



酷暑之下,两兄弟仍然坚持上山修路

古法取材分工协作 贴心设计阶梯山路

郑铭官75岁,郑礼健70岁,退休前都从事土建工作。郑家兄弟告诉记者,洪塘村里有一座海拔约200米的楼顶山,以前村民们只能通过一条陡峭且长满杂草的土路上山,下雨天泥泞难行,上下十分不易。

这事一直是兄弟俩的心病,退休后,两人决定一起修路。好在这是老本行,做起来“轻车熟路”,他们计划就地取材,利用山上的石头、沙土,修建一条方便行走的阶梯山路。

去年8月开始,他们每

日凌晨5点就带着干粮、水和铁锤、铁锄等工具上山,兄弟俩分工合作,弟弟郑礼健主要负责处理石料,哥哥郑铭官主要负责挖路基,连续干四五个小时,直至接近中午才下山。虽然每天只能修两三步,但日积月累下来,他们已经将山路从山底修至半山腰,大约有400米。

郑礼健说,因为没有任何大型机械,修路的石块都在山上采用古法采石技术现取。他先将钢筋钉深深地钉入岩壁内,大的岩壁需要钉入数十根钉

子,小的仅需两根。然后抡起铁锤大力敲击钢筋钉,直至岩壁碎裂,最后再将碎块捶打成差不多大小规整的方块,放进事先挖好的路基内垒好,再铺上沙土加固,最终形成阶梯式山路。

由于洪塘村的大多数年轻人外出工作,村中多为60岁以上的留守老人,为了他们上山方便,两兄弟还专门做了一些贴心的设计,如将石块厚度减至5厘米左右,脚力不好的老年人,只需微微一抬脚,便可轻松踏上台阶。

积极参与村居建设 希望生活越过越好

郑铭官告诉记者,山路修好后,他们还计划在半山腰的平地处新建一座凉亭,让村民们爬山疲累时,能在亭中稍作休息,顺便观赏沿途的美好风景。

除了修路外,郑铭官还热心于洪塘村的建设。2004年,村里集资在村委会

附近建成了村里唯一的一座公园——洪塘公园,郑铭官就参与设计并指导建造了其中的音乐喷泉池和凉亭。凉亭下方的水池,饲养着许多金鱼,让村民们劳作之余也能休闲赏鱼,增加公园的趣味性。此外,他还在亭子的顶部安

装了一圈彩灯,给村庄之夜增添了几分梦幻之美。2018年前后,郑铭官又参与修建了公园内约150米的塑胶跑道,给村民提供了一个安全锻炼的地方。

“我只是想尽一份微薄之力,让村民生活越过越好。”郑铭官说道。

漫漫寻子路 三十载终团聚

在福清公安帮助下,贵州夫妇被拐卖的儿子,在闽侯找到了

海都讯(记者 包华通讯员 林维错)“孩子啊!我们找你找得好苦啊!”7月13日,一场“团圆行动”认亲仪式在福清市公安局刑侦大队举行。杨先生和周女士经过30年的苦苦追寻,终于在福清警方帮助下,找到了被拐的亲生儿子。

1990年7月,家在贵州

黔西的杨先生和周女士夫妻二人,带着年仅3岁的小儿子“杨杨”(化名)来到贵阳市务工。1991年1月的一天,和儿子一起在院子晒太阳的周女士,回屋内拿玩具再返回,“杨杨”就再也找不到了。

杨先生夫妻找遍了周边的十余个县城,寻子无着。后来通过多方打听,他

们得知“杨杨”很有可能是被自己的熟人张某拐走,便立即向当地公安机关报案。随后,张某受到了法律的严惩,但“杨杨”依然下落不明。自此,杨先生夫妇开始了30年漫漫寻亲路。

多年间,每次出门寻亲回到老家后,杨先生夫妻都会通过各种方式与张某取得联系,或探监,或到其家

中探访,希望能从他那里得到“杨杨”的下落线索,但张某一直没有透露。

直到2004年初,张某才向他们提供了一个重要线索——“杨杨”很可能被卖到了福建福州。得到消息后,杨先生夫妇欣喜若狂,立即来到福建,边务寻子,但辗转福州、宁德等地,漫无目标地寻找了十

多年。

2017年,杨先生夫妇来到福清市公安局刑侦大队,希望得到公安机关的帮助。同年11月13日,福清公安采集了杨先生夫妇的血样,并录入打拐信息库。

2021年6月2日,福清公安刑侦大队民警在全国打拐DNA数据库内,成功比中杨先生夫妇与“小王”的

DNA信息,立刻分别找到杨先生夫妇和“小王”,再次采集他们的血样进行DNA信息复核。经复核确认,家住闽侯县的“小王”,正是杨先生夫妇的儿子“杨杨”。

据悉,从2021年1月开始开展“团圆行动”以来,福清市公安局已成功帮助17个被拐家庭团聚,目前正在陆续组织认亲。

Table with lottery results for various games including 36选7, 31选7, 22选5, and 3选3. It lists prize categories, winning numbers, and prize amounts.